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BAREM DE L'EXAMEN: L’examen consta de dues opcions (A i B), i I'e@ntlhaura de triar integrament una de les dueda(Ca
opcid consta de quatre blocs. Cada bloc es valsmée 10 punts i els punts assignats a cada qiigstien en el text.

BAREMO DEL EXAMEN: El examen consta de dos opciof®y B). El estudiante debera elegir integramemiz de las dos.
Cada opcion consta de cuatro bloques. Cada blagualerara sobre 10 puntos. Los puntos asignadadacuestion figuran en el
texto.

OPCIOA OPCION A

BLOC I. Base molecular i fisicoguimica de la vida
BLOQUE I. Base molecular y fisico-quimica de laavid

1. Que significa que els aminoacids s6n amfoters?qe es deu aquesta caracteristica? (3 punts).
1 ¢ Qué significa que los aminoacidos son anfétegdsqué se debe esta caracteristica? (3 puntos).

2. Quin tipus d'interaccions es formen entre l'aiga i les molécules polars no idoniques? Aguestes irdecions,
afavoreixen o impedeixen la solubilitat de les mod&iles polars en I'aigua? (3 punts).

2. ¢Qué tipo de interacciones se forman entre elaag las moléculas polares no idnicas? Estas imteitnes
¢favorecen o impiden la solubilidad de las molésylalares en el agua? (3 puntos).

3. Esmenta i explica, almenys, quatre funcions diaigua en els éssers vius (4 punts).
3. Cita y explica, al menos, cuatro funciones dglaaen los seres vivos (4 puntos).

BLOC Il. Estructura i fisiologia cel-lular
BLOQUE II. Estructura y fisiologia celular

1. Explica els mecanismes de transport que permetehpas de petites molécules a través de la membean
(5 punts).

1. Explica los mecanismos de transporte que pemét@aso de pequefias moléculas a través de la rmamb
(5 puntos).

2. Contesta a les preguntes seglients sobre organiugstructures cel-lulars (5 punts):

a) Esmenta les funcions del reticle endoplasmatic.

b) Que és un dictiosoma?

c) El reticle endoplasmatic i I'aparell de Golgi st independents entre si? Raona la resposta.
d) Estan els ribosomes presents en tot tipus de dales? Raona la resposta.

e) Que sobn els lisosomes?

2. Contesta a las siguientes preguntas sobre ofgdnuestructuras celulares (5 puntos):

a) Cita las funciones del reticulo endoplasmaético.

b) ¢ Qué es un dictiosoma?

c) ¢El reticulo endoplasmatico y el aparato de Gstin independientes entre si? Razona la respuesta.
d) ¢ Estan los ribosomas presentes en todo tipehldas? Razona la respuesta.

e) ¢Qué son los lisosomas?




BLOC lIl. Heréncia biologica: Genética classica i nelecular
BLOQUE Ill. Herencia biolégica: Genética clasicanolecular

1. Observa I'esquema i respon a les qlestions segise

a) Com es denomina cadascuna de les etapes quepgdraixen numerades? (2 punts).
b) Indica dues diferencies de la transcripcié d'euariotes i procariotes (2 punts).

¢) Qué és un intré? i un codd? (2 punts).

1. Observa el esquema y responde a las siguientgiones:

a) ¢ Como se denomina cada una de las etapas nuaseesdel mismo? (2 puntos).

b) Indica dos diferencias de la transcripcién deaniptas y procariotas (2 puntos).

c) ¢Qué es un intrén? y ¢un coddn? (2 puntos).
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2. Si el bri codificant d’un oligonucleotid de DNAés el segiient (4 punts):
5 — AGCATTCGAGTGATT - 3

a) Escriu la sequéncia del bri motle del DNA.

b) Escriu la sequiéncia de 'mRNA. Quants aminoacidsodifica aquest bri?
c) Si GUG codifica Val (valina); CGA Arg (arginina); AGC Ser (serina); AUU lle (isoleucina) i UGA stop
(finalitzaciod), escriu la sequéncia de I'oligopépti codificat per aquest bri.
d) Si es produeix una mutacié per delecié del 10°nleotid, quina seria la sequéncia de l'oligopéptidjue es
formaria?

2. Si la hebra codificante de un oligonucleo6tidoieA es la siguiente (4 puntos):
5 — AGCATTCGAGTGATT - 3’

a) Escribe la secuencia de la hebra molde del DNA.

b) Escribe la secuencia del mMRNA. ¢ Cuantos amidoédaodifica dicha hebra?
c) Si GUG codifica Val (valina); CGA Arg (argininaAAGC Ser (serina); AUU lle (isoleucina) y UGA stop
(finalizacidn), escribe la secuencia del oligopéptcodificado por dicha hebra.
d) Si se produce una mutacion por delecion del did®eotido, ¢cual seria la secuencia del oligomptgue se
formaria?

BLOC IV. Microbiologia i immunologia. Aplicacions
BLOQUE IV. Microbiologia e inmunologia. Aplicaciagne

1. Explica qué és un bacteriofag, un retrovirus, uprié i un microorganisme patogen (4 punts).
1. Explica qué es un bacteriéfago, un retrovirus puion y un microorganismo patégeno (4 puntos).

2. Esmenta, almenys, quatre diferéncies, funcionatsestructurals, entre els virus i els bacteris (gunts).
2. Cita, al menos, cuatro diferencias, funcionalesstructurales, entre los virus y las bacteriaphtos).

3. Explica que és un antibidtic i quin tipus de mimorganismes el produeixen (2 punts).
3. Explica qué es un antibidtico y qué tipo de oacganismos lo producen (2 puntos).




OPCIOB OPCIONB

BLOC I. Base molecular i fisicoguimica de la vida
BLOQUE I. Base molecular y fisico-quimica de laavid

1. Anomena la classe o classes de lipids que readit cadascuna d’aquestes funcions (3 punts):
a) Estructural, indicant I'estructura de la qual forma part.

b) Hormonal, posant un exemple i indicant el procégue regula.

c¢) Energetica o de reserva, indicant el seu lloc@&nmagatzematge.

1. Nombra la clase o clases de lipidos que realtzzha una de estas funciones (3 puntos):

a) Estructural, indicando la estructura de la querha parte.

b) Hormonal, poniendo un ejemplo e indicando ekpsm que regula.

¢) Energética o de reserva, indicando su lugar keagenamiento.

2. Qué son els coenzims i quina és la seua funcEdmenta’n 2 exemples (3 punts).
2. ¢Qué son las coenzimas y cual es su funciéa?2@iemplos (3 puntos).

3. Basant-te en les figures, explica la influéncide la temperatura i del pH en 'activitat enzimatia (4 punts).
3. Apoyandote en las figuras, explica la influeraéala temperatura y del pH en la actividad enziog(4 puntos).
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BLOC Il. Estructura i fisiologia cel-lular
BLOQUE II. Estructura y fisiologia celular

1. Observa el dibuix i respon:

a) ldentifica les biomolécules assenyalades
amb les lletres A, B, C, D, E i F (3 punts).

b) Explica el significat de la frase “la
membrana és asimetrica" (2 punts).

1. Observa el dibujo y responde:

a) ldentifica las biomoléculas sefialadas con la
letras A, B, C, D, Ey F (3 puntos). !
b) Explica el significado de la frase ‘“la
membrana es asimétrica” (2 puntos).

2. En el quadre seguent apareixen deu processos atglics. Indica, per a cadascun, I'organul on es aditzen i,
almenys, un dels productes que se n’obtenen (5 psit

2. En el siguiente cuadro se relacionan diez prosasetabdlicos. Indica, para cada uno de ellogrghnulo donde s
realizan y, al menos, uno de los productos quebsieren (5 puntos):




Procés metabolic Localitzacié subcel-lular Producteque se n'obtenen
1. Fase lluminosa de la fotosintesi
1. Fase luminosa de la fotosintesis
2. B-oxidacio
2 p-oxidacion
3. Fermentacié alcohodlica
3. Fermentacion alcohdlica
4. Fosforilaci6é oxidativa
4. Fosforilacion oxidativa
5. Glucalisi
5. Glucélisis
6. Replicacio
6
7
7
8
8
9
9

. Replicacion

. Cicle de Calvin

. Ciclo de Calvin

. Cicle de Krebs

. Ciclo de Krebs

. Traduccié

. Traduccién
10. Gluconeogeénesi
10. Gluconeogénesis

BLOC lIl. Heréncia biologica: Genética classica i nelecular
BLOQUE Ill. Herencia biolégica: Genética clasicanolecular

1. En una espeécie determinada, el fruit de color ig és dominant (R) sobre el color groc (r) i la péllisa d’aquest
és dominant (B) sobre la rugosa (b). Es vol obtenirna linia de plantes de fruits rojos i de pell rugsa a partir de
I'encreuament entre varietats pures roges i de pellisa amb varietats grogues i de pell rugosa.

a) Quin genotip tenen els individus de la F1? (2 ps)

b) Realitza la taula de I'encreuament de la F1 (4ynts)

¢) Quina proporcié de la F2 tindra el fenotip desiat? Quina proporcié d’aquest fenotip sera homozigtic per als
dos caracters? (4 punts).

1. En una especie determinada, el fruto de col@ es dominante (R) sobre el color amarillo (Naydiel lisa del mism
es dominante (B) sobre la rugosa (b). Se deseaebtea linea de plantas de frutos rojos y de pigbsa a partir de
cruzamiento entre variedades puras rojas y deligalcon variedades amarillas y de piel rugosa.

a) ¢ Qué genotipo tienen los individuos de la F1pYAtos)

b) Realiza la tabla del cruzamiento de la F1 (4 tosh

c) ¢ Qué proporcién de la F2 tendr& el fenotipo aele® ¢ Qué proporcion de este fenotipo serd homtcgpara los
dos caracteres? (4 puntos).

BLOC IV. Microbiologia i immunologia. Aplicacions
BLOQUE IV. Microbiologia e inmunologia. Aplicaciane

1. Defineix els conceptes segients:

a) seleccio clonal, b) epitop o determinant antigér ¢) opsonitzacié (3 punts).

1. Define los siguientes conceptos:

a) seleccion clonal, b) epitopo o determinanteg#tico, ¢) opsonizacion (3 puntos).

2. Explica en que consisteix la resposta immune pniaria i la resposta immune secundaria (3 punts).
2. Explica en qué consiste la respuesta inmunegritny la respuesta inmune secundaria (3 puntos).

3. En relacié a la importancia dels microorganisme§4 punts):

a) Justifica la seua importancia en els cicles biegquimics, en la indastria alimentaria, en la indusia
farmaceutica i en el medi ambient.

b) Esmenta un exemple, en cada cas, i indica el gés en el qual participa.

3. En relacién a la importancia de los microorganiss (4 puntos):

a) Justifica su importancia en los ciclos biogeanigbs, en la industria alimentaria, en la industfeamacéutica y en €

medio ambiente.
b) Cita un ejemplo, en cada caso, indicando el psacen el que participa.
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